Giải toán lớp 9: Đáp án bài 34 trang 24 SGK đại số tập 2
Đề bài

Nhà Lan có một mảnh vườn trồng rau cải bắp. Vườn được đánh thành nhiều luống, mỗi luống trồng cùng một số cây cải bắp. Lan tính rằng: Nếu tăng thêm 8 luống nhưng mỗi luống trồng ít đi 3 cây thì số cây toàn vườn ít đi 54 cây. Nếu giảm đi 4 luống, nhưng mỗi luống trồng tăng thêm 2 cây thì số cây toàn vườn sẽ tăng thêm 32 cây. Hỏi vườn nhà Lan trồng bao nhiêu cây rau cải bắp?

Hướng dẫn giải

B1: Chọn ẩn, đặt điều kiện thích hợp.

      Biểu diễn các đại lượng chưa biết theo ẩn và các đại lượng đã biết.

      Lập hệ phương trình biểu thị sự tương quan giữa các đại lượng.

B2: Giải hệ phương trình.

B3: Kiểm tra trong các nghiệm tìm được nghiệm nào thỏa mãn điều kiện, nghiệm nào không thỏa mãn, rồi trả lời
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[image: image1.jpg]Goi z Ia s6 luéng rau, y 13 s6 cay cia méi luéng. Diéu kién z > 4,y > 3.
Do 46 s cdy toan vuron 1a: zy (cay)

Néu tang 8 ludng thi s luéng rau 1a: z + 8 (luéng)

Vi méi ludng it hon 3 cdy nén s6 cay & mot lubng Ia: y — 3 (cdy)
Suy ra s6 cay toan vudn lic ndy 1: (z + 8)(y — 3) (cdy)

Theo @& bai, sé cdy toan vuén it di 54 cay, ta c6 phurong trinh:
(z+8)(y—3) =zy—5¢

oy +8y -3z U—oy- 54

< zy+8y—3z—azy——54+24

© 3z 48y =30

3z —8y=30 (1)

Néu gidm di 4 lubng thi s6 luéng 1a: = — 4 (ludng)

Vi méi ludng tang thém 2 cay nén sé cdy & mot ludng 1a: ¥ + 2 (cay)
Suy ra s6 cay toan vuon lc ndy 1a: (z — 4)(y + 2) (cdy)

Theo @& bai, sé cdy toan vuon tang 32 cdy, nén ta c6 phirong trinh:
(z—4)(y+2) =zy+32

oy 4yt 8—ay+32

oy -4yt —oy—8+32

@2 —4y=40(2)
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S6 cay rau cai bap nha Lan trdng: 50. 15 = 750 (cay)
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